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Abstract  

 This research paper explores the pronunciation problems of Omani students and suggests 

remedies to improve it. Sample of population consists of undergraduate Omani students who face 

a communication setback while speaking English inside and outside classroom. Present study 

analyzes the recorded speech of Omani students in formal and casual surroundings. It evaluates 

the extent of interference of L1 in English language used by undergraduate Omani students as well 

as analyzes the types of errors made by them. 
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1. Introduction  

 Correct Pronunciation is the key to learning and speaking any language. This study 

contends that L1 interference has affected the learning of English language. Omani undergrad 

students’ speech is recorded for this research. Speech samples have been taken from language used 

by Omani students inside and outside classroom. The Researcher analyzes the interviews of 

students according to standard pronunciation of English language. In addition to this, wrong 

pronunciation is phonetically transcribed and compared with Standard English. Study concludes 

that serious pedagogical reforms are required to improve the consonantal, vowel and diphthongal 

as well as suprasegmental pronunciation features of English Language. Study also documents 

strategies to improve pronunciation by relying heavily on audio visual activities which should be 

made part and parcel of English language teaching in Oman. 

 

 Omani students face a great challenge of learning English language as it is an emerging 

scientific and technological language. For them, it is important to converse efficiently in English 

language. Currently no of students are enrolled in, no of colleges and no of universities in Oman. 

and this no is expected to rise in the coming years. Where acquiring native like pronunciation 

remains a unapproachable dream, learning understandable as well as intelligible pronunciation is 

a great demand of today and teachers use plenty of in class activities such as A/V aids to facilitate 

the pronunciation of English language. 
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1.1   Background and Literature Review 

 Article ‘incidental vocabulary learning by advanced foreign language students; the 

influence of Marginal Glosses, Dictionary use and Reoccurrence of unknown words’ express that 

“it is a generally accepted principle that extensive L2 reading is good for vocabulary acquisition. 

(Brown, 1994, Chap 16, Grabe 1991; nation 1990; Swaffar Arens, & Byrnes, 1991)”. Reading 

according to most researchers leads to L1 Vocabulary growth. 

 

1.2 Aim of the Study  

 Referencing skills are part and parcel of study skills of university students.  There is a 

growing trend in universities to include dictionary using skill as part of study skills, note taking 

and intensive reading. Dictionaries can lead to enormous vocabulary growth in L2 learners.  Main 

aim of this study is to find out the use of dictionary by students. The study is limited to address the 

following research questions. 

 

1.3 Research Question  

1. Do the students use dictionaries outside and inside classroom? 

2. Are they familiar and self-efficacious in using dictionaries for grasping meaning or 

pronunciation? 

 

2. Research Design  

 The method of study is quantitative as well as qualitative. A questionnaire that comprised 

of 21 questions was distributed among 100 selected students of Electrical Engineering Department 

at University of Management and Technology (UMT), Lahore, Punjab, Pakistan.  

 

2.1 Population and sample 

 A questionnaire is administered through 100 students who were randomly selected from 

electrical engineering department at UMT, Lahore. All of them participated in filling up the 

questionnaire about dictionary use. Likert scale was used in questionnaire in measuring student’s 

responses on a continuum of five degrees.  Questions were asked to know students’ habits of using 

dictionary as well as their proficiency. Based on their responses, the researcher suggests the ways 

to improve the existing situation. 

 

2.2. The Questionnaire  

 The questionnaire was developed by the researcher. It has 21 questions. Questions deal 

with students’ referencing skills, knowing the pronunciation, stress pattern from dictionary, use of 

dictionaries inside and outside classrooms, effectiveness of pictorial, online and mobile and 

bilingual dictionaries.  
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2.3 Data Analysis 

 Age graph of sample population indicates that the selected university students participated 

in the research. 87 percent of them are pursuing a B.Sc. degree. While asked how they understand 

the meaning of a word. 100 percent people said they used a dictionary and use of internet was the 

second-best choice selected by them. 96 % people agreed that they preferred using an online 

dictionary because of its omnipresence in computer lab. Since all the students belong to 

engineering group, they rely on technology more than a printed book that is hard to carry. 

 

 Dictionary preferences show a very striking result.  100 percent students agreed that they 

used dictionaries of other languages to understand English. It implies that students find it very 

comfortable to access bilingual dictionaries. Similarly, 98% percent students have also agreed that 

they prefer to use English to English dictionaries. It clearly shows that consultation of dictionary 

only occurs when the students do not understand a word and it does not matter for engineering 

students whether it is necessarily a bilingual dictionary or a monolingual dictionary. 

 

 Dictionary has a strong link with learning new words; students’ responses show a huge 

discrepancy over this issue. 37 % of them strongly agree that their classroom assignments forced 

them to consult a dictionary. 33% agreed that they also consulted dictionaries while making 

assignments. Only 14 % students said that they didn’t consult dictionaries while conducting 

assignments. Many students appreciated the use of dictionaries by saying that they made their 

course content easier. English language assignments mostly demand use of dictionaries. 61% 

people agreed that dictionaries help in getting the assignments done. 

 

3. Results and Findings 

 These results have been extracted from SPSS data tables.  Student’s responses have been 

written against each statement. Complete research questionnaire and data tables have been given 

in the annexure.  

 

 

Sr. No   Statement    

 

 

 

1.   Many of your assignments in English language  37 %         33%      16%             13 %              

1% 

class forced you to use dictionary.  

2.  While learning English language dictionaries     37%      43%       14%              

3%         3% 

 are useful.  

Strongly 

Agree 

Agree Neutral Disagree Strongly 

Disagree 
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 3.  Dictionaries are extremely helpful in   27%       37%        18%            

14%        4%    

 understanding the course content.  

4.   Dictionaries also help in getting           32%    29%           21%            15%        

3% 

English assignments done.  

5.   You like to use picture dictionaries.   25%    41%           23% 

 9%                  2% 

6. Pictures help you, while learning nouns.   29%     39%         23% 7%                  

2%  

7.  Pictorial dictionary explains meanings   36 %       36%          21% 6%          

1% 

better than simple dictionary. 

8.  Online dictionaries give sufficient       35%     39%          17%         

 9%          0% 

 information regarding any expression.  

9.  While studying, you use Google or Yahoo        38%            42%             14%          

6%                  0% 

for searching meaning of difficult words.  

10.  You think you feel difficulty in understanding      18%      36%           22%          

18%             6% 

 terms/ meanings in a bilingual dictionary. 

 e.g.: Urdu to English or vice versa. 

11.  Dictionaries should be made available   27%        31%        20%           15%             7% 

in classrooms for the students to use extensively  

during lessons. 

12. You feel any problems of comprehension of              18%               36%           28%          

14%          4% 

 meaning while consulting any dictionary. 

13.  You frequently seek help in learning               19%        33%           33%         14%           1% 

pronunciation of an unusual word. 

14.  You learn stress pattern from dictionary.  22%        31%             24%         19%            

4% 

 

1. More than half of the population agrees that the assignments lead them to the use of 

dictionary. Since all the students belong to the same class, so their response implies that 

there is a relationship between the assignments and the use of dictionary, but a significant 

portion of the class has not developed the habit of dictionary use or at least fails to find the 

relationship between their assignments and the dictionary use. 
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2. About 70% students believe that dictionaries help them while learning English language 

though the degree of their conviction varies. There is just 6% of the population that 

observes poor relationship between the language learning and dictionary use. The students 

who have shown neutral response in this regard refer to the poor training of dictionary use 

or their ignorance regarding the role of dictionary in the acquisition of language. 

3. Majority of the students finds the dictionary extremely useful in understanding of the 

course content, but their response varies between strong agreement and disagreement. 

Perhaps the word ‘extremely’ in the question causes this variation. 

4. The response of the fourth query is interesting. In the first query, the 70% population finds 

the relationship between the assignments and the dictionary use but here the percentage 

decreases to 61% who gets the dictionary help while doing their assignments. This shows 

the lethargic behaviour of comparatively a small group that knows the relationship between 

assignments and the dictionary use but does not practice it adequately. 

5. One may call it a strange response of Electrical Engineering class that they find picture 

dictionaries useful and they like to use such dictionaries. At mature level, the explanatory 

or descriptive dictionaries are considered more useful than pictorial ones, but the labeling 

habit of engineering students may find it more convenient to use pictorial dictionaries. 

6. The response of sixth and seventh queries in the line of fifth query. The students like picture 

dictionaries and a large number of them find these dictionaries helpful in acquiring nouns 

and they think pictorial explanation is easier than explanatory one.  Probably the second 

language learners face certain barriers in the use of monolingual dictionary. Sometimes 

they search the meaning of a word or phrase in the monolingual dictionary and they come 

across another unfamiliar word or its unfamiliar use. In such a situation picture dictionaries 

help them, and they do not indulge in any sort of anxiety. 

7. An overwhelming majority agrees that the online dictionaries give sufficient information 

regarding any unfamiliar expression.  It shows that they are more inclined to the use of 

online dictionaries. If the learners are not technological handicapped and they have access 

to the latest versions of authentic online dictionaries, they save their time and learn a lot. 

The engineering students are supposed to be connected with the online dictionaries and 

they rightly are. 

8. About 80% respondents believe that they get help of search engines such as Google or 

Yahoo to locate the meanings of the words that seem them difficult. That is an encouraging 

sign which reflects the students’ learning passion. However, it is not clear whether they use 

these search engines after consulting the authentic and comprehensive dictionaries or they 

rely more on these search engines rather than the online dictionaries of Oxford, Cambridge, 

Encarta, etc. 

9. More than fifty percent of the students face difficulty if they consult bilingual dictionary 

and experience a sort of strangeness even in their first language particularly in searching 

the Urdu equivalents of English terms.  

http://www.languageinindia.com/


 

==================================================================== 

Language in India www.languageinindia.com ISSN 1930-2940 19:2 February 2019 

Naseer Ahmed, Dr. Arif Jawaid Hina Javaid, Syeda Maryam Naqvi, and Sumbal Sarfraz 

Pronunciation Challenges Faced by Undergraduate Students of Middle East 314 

10. The respondents look aware of the importance of dictionary and their majority is favouring 

the idea of the availability of dictionaries in the classrooms. Perhaps the extensive use of 

dictionary in the classroom has divided the opinion of the respondents. 

11. The majority of the respondents complain the problem of comprehension in searching the 

meanings into the dictionary. This complaint may be one of the constraints of ESL learners 

who have limited vocabulary and familiarity with a few structures. 

12. The students’ attitude towards the pronunciation learning does not depend on the dictionary 

use only. Perhaps they rely on the pronunciation of their instructor or other means of 

imitation and accurate pronunciation. As compared to those who seek help of dictionaries 

for meanings the number of dictionary users for learning pronunciation is low. 

 

Discussion 

 Role and importance of dictionary can’t be denied in the global scenario of language 

teaching. We can’t stop relying on them rather we must find suitable ways to reconnect with 

dictionaries as it is clear from the findings that students are more prone to use internet and mobile 

dictionaries. It’s high time to incorporate them in our teaching. As language teachers it’s our 

responsibility to keep ourselves updated with the new trends and also facilitate the need of students.  

It is very much evident that students lack necessary reference skills. They have succumbed to easy 

practices of using mobile phone dictionaries and goggling meanings. Now it’s the role of the 

teacher to establish a link between classroom and home assignments with the use of dictionaries. 

In this way students can be self-sufficient in learning language. Deficiency of self-efficaciousness 

in the use of dictionaries makes students lethargic as well as incompetent in language learning. 

Dictionaries help in vocabulary building and their regular use is highly required at this stage. 

 

 The research also highlights that not only the meaning but also the pronunciation can be 

learnt from dictionary. But students least consulted a dictionary for learning pronunciation. 

Likewise, they also don’t know that stress pattern can be learnt from dictionary. The researcher 

recommends that stress pattern and pronunciation exercises and activities should also be 

incorporated in curriculum. Training sessions of dictionary use must be an important part of 

teaching English. 

 

Conclusion 

 The researcher concludes with a two-pronged conclusion. On one side, it emphasizes the 

use of dictionary by making it a compulsory tool and a compendium to language. On the other 

side, it links visual, explanatory and detailed demonstrations by language teachers to address the 

social aspect of language and cultural gaps. It also emphasizes that digital dictionaries as well as 

internet dictionaries can address the academic needs of EFL students. Moreover, referencing skills 

should be made compulsory for EFL students. It includes learning definitions from dictionaries, 

learning and improving pronunciation, decoding and all the things related to their use. The paper 
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has brought to limelight the dilemma of EFL students.  It is also notable that estrangement of 

students from dictionaries can lead to deficiency in language learning. Dictionaries are not as much 

used as they are supposed to be in and out of the classroom. 
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